

惠及约1.5亿退休人员

2025年基本养老金再涨2%

■新华社记者 姜琳

养老金，与亿万退休人员息息相关。为更好保障退休人员“老有所养”，人力资源社会保障部、财政部7月10日发布通知，明确从2025年1月1日起，为2024年底前已退休人员，按照2024年退休人员月人均基本养老金2%的标准提高基本养老金水平。

接下来，各省份将结合本地区实际，制定具体实施方案。今年调整增加的基本养老金将尽快发放到位，将惠及约1.5亿名退休人员。

“自2005年以来，我国连续调整退休人员基本养老金。在当前国内经济承压、不确定性上升的大环境下依然保持养老金增长，体现了党中央、国务院对保障和改善民生的高度重视。”中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣说。

他表示，国家在综合考虑上一年物价上涨和工资增长等因素基础上，确定了今

年2%的上调比例。

需要注意的是，这个2%是全国总体调整水平。即算全国的“总账”，是2024年全部退休人员平均每人每月基本养老金涨2%。但算个人的“小账”，并不是每名退休人员都按2%的涨幅增加基本养老金。

具体到个人，会涨多少，怎么计算？人力资源社会保障部养老保险司相关负责人介绍，继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法，重点向养老金水平较低群体倾斜。

定额调整是指同一地区各类退休人员，不论养老金水平是高是低，都按统一的金额上调。

挂钩调整是指与退休人员本人的缴费年限和基本养老金待遇水平相关联进行调整。前者体现长缴多得，后者体现多缴多得，因此每个人的挂钩调整金额会存在差异。

适当倾斜是指适当提高部分退休人员的待遇调整水平，包括高龄退休人员、艰苦边远地区退休人员等，体现了对重点群体的关怀。

个人最终的调整幅度由上面三部分加总来决定。“按照这一调整办法，最终每个人养老金的实际增长比例各不相同，养老金水平较低的退休人员上调的幅度会更高一些。”北京大学中国保险与社会保障研究中心主任郑伟说。

未来几年，随着上世纪60年代生育高峰出生人口陆续达到退休年龄，领取养老金的人数将有所增加。

对此，中国人民大学教授董克用分析表示：“随着退休人员增多，养老保险基金支出也会增加。但只要收入大于支出，就能在相当程度上维持制度的可持续性。”董克用说，2024年企业职工基本养老保险基金收入7.5万亿元、支出6.8万亿元，当期收支略有结余，运行保

持平稳。

在养老金当期收入中，有各级财政、特别是中央财政的补助。据介绍，近年来中央财政进一步加大补助力度，地方各级财政也积极落实养老金支出责任。

“过去我国企业职工基本养老保险是省级统筹。由于参保人员年龄结构差异等原因，少数地区出现了收不抵支，当时主要靠中央调剂来解决。现在企业职工基本养老保险实现了全国统筹，运用了新的机制，对困难省份的支持更加有力。”董克用介绍。

专家表示，从长远看，养老金还有储备。2024年，企业职工基本养老保险基金累计结余7.1万亿元。同时，全国社保基金有超过2.6万亿元的战略储备，中央层面已划转国有资本1.68万亿元充实社保基金。

新华社北京7月10日电

铭记历史 缅怀先烈

淞沪战场今安在？

■新华社记者 许晓青 贾远琨

7月7日，位于上海市宝山区友谊路1号的上海淞沪抗战纪念馆胜利广场上奏响《义勇军进行曲》，庄严的仪式在此举行。人们从四面八方赶来，肃立默哀、敬献鲜花——纪念全民族抗战爆发88周年。

上海淞沪抗战纪念馆所在地，曾是1937年八一三淞沪抗战（又称淞沪会战）的主战场之一。这座纪念馆记录下了1932年和1937年两次淞沪抗战的悲壮往事，同时也呈现了1931年九一八事变后中国军民十四年抗战的卓绝历程。

纪念馆向南20公里开外的上海虹口，有八字桥、淞沪铁路天通庵站遗址等抗战地标。在两次淞沪抗战中，这些交通要隘均为敌我殊死搏斗的必争之地。

1932年1月28日，日本海军陆战队突袭上海闸北，中国第十九路军在总指挥蒋光鼐、军长蔡廷锴率领下奋起抵抗，于八字桥等地迎头痛击侵略者。

“尽管敌我实力悬殊，特别是军械型

号、质量差距甚远，但十九路军打出了中国人的士气，这是上海这座‘英雄之城’值得铭记的光辉一页。”1932年一·二八淞沪抗战将领后人、华东师范大学退休教授沈坚说。

一·二八事变后，中国军队顽强抵抗侵略者，后来日军偷袭浏河登陆，中国军队退守。国民党政府同日本侵略者签订了《淞沪停战协定》。

五年多后，1937年8月13日，又是在上海虹口八字桥及周边，日本军国主义势力再度挑衅，淞沪会战打响。

淞沪会战是中国全民族抗战爆发后的首场大型会战。这场血与火的殊死较量历时3个月。最终，中国军队不仅粉碎了侵华日军“三个月灭亡中国”的狂妄计划，也迅速激发了中国军民的抗战热忱。

会战打响后，第88师264旅担任主攻。旅长黄梅兴是一员勇将，早在一·二八淞沪抗战时，他就曾带领一个团的官兵与日军血战两天两夜。这一次重返淞沪战场，他率部连续冲锋，但突

然一发炮弹在其身侧炸响，他腹部被击中，当场牺牲。黄梅兴的英雄事迹传到南京，也传到延安，燃起人们胸中的烈焰——救亡图存，只争朝夕。

至1937年8月下旬，随着日军增援部队在上海宝山罗泾镇小川沙等地登陆，这场艰苦卓绝的会战，从城市街巷的围攻战，演变为主力决战。“坚守宝山县城的营长姚子青率全营六百壮士与敌周旋七日，击退侵华日军海陆空轮番袭击，终寡不敌众，几乎全部阵亡。牺牲那年，姚子青仅29岁。”上海淞沪抗战纪念馆馆长孔祥俊说。

今天，“姚子青抗日牺牲处”石刻纪念碑与宝山古城墙遗址相互辉映，上海淞沪抗战纪念馆与之位于同一片纪念公园内。作为国家二级博物馆，这里每年有逾30万名参观者前来瞻仰。

在纪念馆常设展厅，巨幅相片震撼心灵——在日军轰炸后的废墟中，一个孤零零的中国娃娃在啼哭，仿佛诉说着这场战争的深重创痛。

“废墟中‘中国娃娃’的形象，与

后来四行仓库保卫战中的‘八百壮士’形象，瞬间‘点燃’海外舆论，支持中国打赢正义之战的国际声浪也越来越强烈。”上海师范大学教授、上海抗战与世界反法西斯战争研究会会长苏智良说。

一组数据显示，在中国投入淞沪会战的70余万兵力中，涉及70多个师，官兵籍贯覆盖大半个中国。全民抗战爆发后，工、农、商、学、医等，无一例外，纷纷投入抗战大熔炉。据不完全统计，日军轰炸上海老城厢后，中国共产党坚持在上海当地发展党员和士兵，陆续向根据地输送了数千名生力军。

沈坚至今仍坚持整理抗战家书，为后辈普及抗战知识。他感慨，在中华民族处于生死存亡的危急关头，淞沪前线“地不分南北，人不分老幼”，各路将士响应抗日御侮、共赴国难的号召，舍家为国、百折不挠、前赴后继、团结奋战，这就是中华民族的血性和气魄。铭记历史，才能更加懂得珍惜当下。

近年来，上海淞沪抗战纪念馆精选出一批珍贵文物，与沉浸式讲解和红领巾志愿服务相融合，通过情景再现式的演出，带领参观者“重返”昔日战场，汲取精神力量。孔祥俊说：“淞沪英烈故事代代相传。我们要弘扬伟大抗战精神，让人们铭记历史、珍爱和平。”

新华社上海7月7日电

琼侨英烈陈琴：海外奋起 故土浴血

■新华社记者 刘博

1940年8月，一位精忠报国、奔波在抗日救亡一线琼侨青年，倒在日寇的枪口下，献出了宝贵的生命。今天，他离开我们已85年，然而，党没有忘记他，琼崖人民没有忘记他。

琼籍华侨英烈陈琴原名陈继猷，又名陈奋，广东文昌县（今海南文昌市）人。1928年，他流落漂泊到新加坡谋生，接受了革命思想的熏陶；1929年，参加南洋共产党领导的南洋赤色工会组织，参与领导工人运动；1930年2月，参加南洋共产党（后改名为马来亚共产党）。他积极发动工人群众参加工会，向工人群众宣传马列主义和共产主义思想。

1937年七七事变爆发，日军发动全面侵华战争。陈琴积极动员华侨支援祖

国抗战，先后组织成立“星洲洋务工人抗敌后援会”“星洲洋业工人筹款分会”“星洲洋业工人互助社”等抗日团体，大力宣传抗日救国主张，发动侨胞踊跃捐款筹募物资。

1939年2月，日军侵占海南岛。陈琴遥望故土，痛心疾首，义愤填膺，大声疾呼广大琼侨团结起来，“拯救被日本人蹂躏的同胞，保卫我们国家的领土，维护祖先们留给我们的田园”。他发动琼侨同胞成立“琼侨救乡会”“琼侨救济难民联合会”等团体。同年5月，“星洲琼侨回乡服务团”正式成立，陈琴任团长。

朝战火纷飞的家乡——琼崖驶去。1939年7月的一天，陈琴带领服务团渡海，为了渡过日军海上封锁线，服务团

决定采取“捉迷藏”的行动方针。日军只是截获了前面出发的六艘难民船，以为已全歼服务团，收兵返航。拂晓前，陈琴团长带领的第一批团员已登陆海南文昌七星岭海岸。

在抗日前线，陈琴冒着枪林弹雨，在战斗中抢救护理伤员，给战地和后方的伤员难民送医送药，为家乡抗日作出积极贡献。

1940年8月，为了向在香港的琼崖华侨联合总会汇报琼侨回乡服务团的工作和总团团长符克被害等情况，主持总团工作的副团长陈琴挺身而出，决定冒险渡海赴香港，然而在海上遭遇日军军舰不幸遇害，牺牲时年仅29岁。

在陈琴英烈的精神影响下，更多海外侨胞爱乡为乡作贡献。文昌市华侨中

学创办于1956年，由海外华侨、港澳台同胞及侨眷集资建成。校园里，一面刻有“赤子情深，功在桑梓”的纪念碑格外醒目。墙上的一个个名字及其事迹，记录着众多侨胞对家乡教育事业发展贡献。

据文昌市政府统计，从1987年至2024年，文昌海外乡亲、港澳台同胞的捐资办学金额已超过5亿元，新建扩建教学楼、图书馆、科学馆、师生宿舍楼500多幢，并添置大量教学仪器设备，为文昌学子创造了良好的学习生活坏境。

文昌市昌洒镇华侨小学学生韩丹说：“我以后也要像这些侨胞一样，学有所成后回到家乡，为家乡发展贡献力量。”

新华社海口7月8日电

青山见证土默川大地奋进脉搏

■新华社记者 贺书琛

阴山山脉如一条巨龙横亘在内蒙古高原，从宽脊南眺，壮阔包容的黄河水如母亲宽厚手掌拂过土默川平原，尽显广袤平坦。

如今，土默川平原焕发勃勃生机，放眼望去尽是规整连片的农田，盛夏时节一片郁郁葱葱。守望着这片土地的阴山山脉，被当地人唤作大青山，80多年前曾是八路军大青山抗日游击根据地所在地。

1938年，中央军委指示八路军在平绥路以北沿大青山脉建立游击根据地，八路军抽调骑兵等多方力量组成大青山抗日游击支队。大青山抗日游击支队与蒙汉抗日游击队会师后，在如今内蒙古

自治区呼和浩特市武川县、土默特左旗以及包头市土默特右旗、固阳县一带山区活动，开展艰苦卓绝斗争。约4年时间，2000多名游击队员开展大小战斗500余次，击毙日伪军2000余人。

在土默特右旗九峰山生态管理委员会巴总窑村，一派“暖暖远人村，依依墟里烟”的田园烟火气，沟坡纵横交错，传统四合院斑驳古朴，院里种植瓜果蔬菜，窗棂贴着装饰剪纸，村民三三两两围坐树荫下享受宁静时光。

土默特右旗如今已成为内蒙古重要的农业生产基地。曾几何时，这里的土地分散零碎，盐碱程度深。不少村民将土地低价流转外包，常年外出打工。近

年来当地积极探索高标准农田建设和农村土地流转项目，通过现代化科技种植模式，实现土地增产、农民增收，整村土地流转费用相比此前翻了一倍。“流转收入加上就地短期务工收入，年收入增加约2万元。”72岁的村民白虎才说。

“土默特右旗约175.6万亩耕地，已有约三分之二建成高标准农田。”土默特右旗农牧局技术员蔺斌贵介绍，高标准农田农作物增产15%以上。2024年，土默特右旗成为自治区首批整县推进高标准农田建设试点旗县，粮食产量突破17亿斤，实现“十三连丰”。

同属于土默川平原的土默特左旗，如今已形成现代农业示范产业集群，集

四季采摘、田园文旅、农事体验、研学教育于一体，推动农业、文化、旅游有机融合，展现出现代都市田园综合体的发展活力。

80多年前，在大青山里奔波作战、昼夜游击的八路军战士忍受饥饿劳苦，为了守护土默川大地洒热血、献生命。抗日游击支队近半数战士长眠青山，用铮铮铁骨换来今日粮满钵满。

土默川上，各族儿女曾经众志成城、同仇敌忾守卫家园，如今鼓足干劲、奋发图强建设家乡，用热血和汗水写下对这片土地热爱。回荡着英烈志气的巍巍青山，见证着土默川大地上始终涌动的奋进脉搏。

新华社呼和浩特7月8日电

2994.8亿斤！ 2025年夏粮“成绩单”出炉

■新华社记者 古一平
潘洁

夏粮丰，全年稳！

7月10日，2025年夏粮“成绩单”新鲜出炉——2025年全国夏粮总产量达到2994.8亿斤，其中小麦产量2763.2亿斤，实现稳产丰收。

国家统计局农村司副司长魏锋华说，今年夏粮虽略有减产，但减产幅度很小，总体保持稳定。

2023年我国夏粮实现丰收，产量达到2923亿斤，而2024年夏粮产量在2023年处于较高水平的基础上，又增产了72.5亿斤。今年夏粮“成绩单”是在2024年高基数基础上取得的。此外，今年在河南、陕西等主产区发生了较重旱情，诸多挑战下，实现2025年夏粮稳产丰收，殊为不易。

政策对路，农民种粮有盼头——

提高小麦最低收购价，稳定耕地地力保护补贴政策，扩大完全成本保险和种植收入保险投保面积，启动实施中央统筹下的粮食产销区省际横向利益补偿……

今年以来，国家继续加大对粮食生产的支持力度，一系列政策措施陆续出台，有效保证了种粮农民的积极性，全国夏粮播种面积已达3.99亿亩，保持基本稳定。

量稳质升，耕地夯基促丰收——

今年夏粮播种面积保持稳定。此外，各地持续推进高标准农田建设，不断提升耕地质量。业内专家介绍，通过高标准农田建设，粮食产能一般能提高10%左右。

目前，我国已累计建成高标准农田超过10亿亩，建成各类田间灌排渠道1000多万公里，农田抗灾减灾能力有了明显提升，为全国粮食连续多年丰产增产提供重要支撑。

科技创新，良种良机提单产——

以科技为支撑，走内涵式现代农业发展道路，正为夏粮生产注入强劲动能。种子是农业的“芯片”。搜集种质资源、创制新品种、推广田间种植，围绕种业振兴行动，我国农科人员脚步不停。“普冰03”“中麦578”“轮选49”“航麦802”……今年以来，由中国农业科学院培育的一系列广适、高产的小麦新品种纷纷亮相，从源头上为粮食增产提升潜力。

广袤田野上，越来越先进的农机正被广泛应用，大大提升农业生产效率。农业农村部数据显示，当前我国农业生产已进入机械化为主导的阶段，全国农作物耕种收综合机械化率超过75%，三大主粮生产基本实现机械化。

虽然夏粮产量只占全年粮食总产量的四分之一左右，但夏粮产量稳了，对全年粮食生产至关重要。此外，作为夏粮“大头”的小麦，是我国城乡居民一大主要口粮品种，重要性不言而喻。

据新华社北京7月10日电

挺起民族脊梁 蹚出发展新路

(上接01版)

向总书记介绍情况的企业负责人，1995年进厂工作，经历了阳刚跟时代转型重生的历程，深有感触：“凡是畏畏缩缩、改革不彻底，企业就陷入困境，凡是抓住机遇、大胆改革，企业就蓬勃发展。”

面对精神抖擞、干劲十足的产业工人，习近平总书记一番话催人奋进：“我国的工业发展，过去是靠一榔头一锤子地敲，今天要靠先进技术和装备来提升水平。实业兴国，实干兴邦。希望你们再接再厉、更上层楼，为建设制造强国多作贡献。”

山西，兴于煤，也困于煤。乌金滚滚，几多荣光，“点亮过全国一半的灯”，然而，时代车辙转换，隆隆声远，也一度面临前路的彷徨。

全国第一个全省域、全方位、系统性的国家资源型经济转型综合配套改革试验区，这是“党中央交给山西的一项战略任务”，期望不可谓不深、任务不可谓不重。

这些年，多次到山西考察，习近平总书记反复叮嘱：“用好这一机遇，要有紧迫感”“不要反复、不要折腾，争取早日蹚出一条转型发展的新路子”。

这一次，进一步明确认识论和方法论——

要“坚定”：“要保持定力，经得起阵痛，克服迟疑观望和患得患失心态，跳出煤炭行情好时不愿转、煤炭行情差

时转不动的怪圈”。

要“有序”：“稳扎稳打、步步为营”“不要一哄而上，‘饭娃娃’还没抱上就先把吃饭的家伙伙扔了”。

破解一煤独大，抓好能源转型，优化营商环境，推动产业转型升级，适度多元发展……一言以蔽之，就是要“咬定青山不放松，坚定有序向前推进”。

转型之路不容踌躇，需要的正是“自古华山一条路”的决绝，正是“看准了就抓紧干”的担当，正是“一榔头一锤子地敲”的韧劲。

干革命，搞建设，促改革，谋发展，历史每前进一步都伴随着阵痛。探索注定是掘进式的，而其意义则必将是开创性的。

80年前，毛泽东同志在党的七大上发表《愚公移山》著名讲话，引用愚公搬走太行、王屋两座大山的传说，号召“下定决心，不怕牺牲，排除万难，去争取胜利”。

党的十八大以来，习近平总书记多次讲述山西右玉县70多年几代人接力奋斗，把“不毛之地”变成“塞上绿洲”的故事，强调右玉精神体现的是全心全意为人民服务，是迎难而上、艰苦奋斗，是久久为功、利在长远。

困难是一点点撤，成功是一代代传，有了这股精神，就能播绿成荫、驱山赶海，这是颠扑不破的历史启示，这是再创辉煌的必由之路。

新华社太原7月10日电